

Η “πράσινη ανάπτυξη” χρειάζεται μεν τεχνογνωσία, αλλά κυρίως χρειάζεται διορατικότητα. Για να τη διαθέτει κάποιος τεχνοκράτης, προφανώς και στις φλέβες του ρέει η δημιουργικότητα που μόνο ένας “καλλιτέχνης” κατέχει.

Για τον Δημήτριο Παναγάκο η τόλμη στις φρέσκες ιδέες ήταν κάτι περισσότερο από στάση ζωής. Γι’ αυτό, ίσως, αποτελεί ένα από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα αυτοδημιούργητων επιχειρηματιών, τολμώντας να καταπιαστεί με αντικείμενα που άλλους “φρόβιζαν”. Το μέλλον, στο οποίο βασίστηκε, φυσικά, τον δικαιώσε.

Κινούμενος πάντα στην αιχμή των εξελίξεων, τόσο από πλευράς νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, όσο κι αξιοποίησης της σύγχρονης τεχνολογικής προόδου, ο 57χρονος σήμερα επιχειρηματίας των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας είχε πάντα μέσα του το επιχειρηματικό δαιμόνιο. Με καταγωγή από τη Λακωνία και κλίση προς τις θετικές επιστήμες, ο Δημήτριος Παναγάκος, φοιτητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, πριν καν ολοκληρώσει τις σπουδές του είχε ήδη πιάσει δουλειά στον Όμιλο “Petrola” του Γιάννη Λάτση. Νέος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, μετά την αποφοίτησή του, συνέχισε την επαγγελματική του πορεία με χαρακτηριστικούς σταθμούς της τετραετή εργασίας του στην “Petrola”, την απασχόλησή του

σε μεγάλα έργα υποδομών και σε έργα στην Μέση Ανατολή, είτε ως μελετητής, είτε ως επιβλέπων μηχανικός καθώς και στην κατασκευή των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων της “Ελληνικής Βιομηχανίας Όπλων” στο Λαύριο.

Διορατικά προβλέποντας την τεχνολογική επανάσταση στον τομέα των ψηφιακών καταγραφών, ο Δημήτριος Παναγάκος μπήκε έγκαιρα στην ίλιγκή της νέας επιχειρηματικής ιδέας με την δημιουργία της εταιρίας Οπτικής Ψηφιακής Τεχνολογίας “Ο.ΔΙ.ΤΕC.” στη Θήβα. Η μονάδα δραστηριοποιήθηκε στον χώρο της υψηλής τεχνολογίας και ειδικότερα με την παραγωγή εγγράμμων και προ-εγγεγραμμένων οπτικών δίσκων (CD, DVD, CD-R, BLUE RAY & DVD-R), την εποχή που τα μέσα αυτά ήταν άγνωστα στο ευρύ κοινό. Η εταιρία συνεχίζει την λειτουργία της εξελισσόμενη διαρκώς κι απασχολεί σήμερα πάνω από 80 υπαλλήλους.

Φυσικά, δεν θα μπορούσε να μείνει μόνο σε αυτή τη δραστηριότητα. Πολύ νωρίτερα από την εποχή, που ο όρος “Πράσινη Ανάπτυξη” γίνει καθημερινότητα έκφρασης, ο Δημήτριος Παναγάκος, δίνει πραγματική διάσταση σε μια ιδέα, που για τα ελληνικά δεδομένα ακουγόταν εξωπραγματική, παρότι οι προοπτικές ανάπτυξης της ηλιακής ενέργειας έμοιαζαν από τότε ελπιδοφόρες. Διείδε την διείσδυση στην επιχειρηματική αυτή καινοτομία κι, έτσι, δημιουργήθηκε ο Όμιλος εταιρειών “Solar Cells Hellas”, με δραστηριοποίηση σε ένα πολλαπλό υποσχεμένο πεδίο: τη βιομηχανική παραγωγή φωτοβολταϊκών ηλιακών, τόσο για την εγχώρια αγορά, όσο και για εκείνη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Πριν από επτά χρόνια λοιπόν, κατασκευάστηκαν στην ΒΙ.ΠΕ. Πατρών δύο πρότυπες καθετοποιημένες μονάδες, η “Solar Cells Hellas” και η “Soltech”, για την παραγωγή φωτοβολταϊκών ημιαγωγών και συναρμολόγησης ηλιακών γεννητριών παραγωγής ρεύματος (P/V Panels) με δυναμικότητα 80 MWatt ετησίως, εξασφαλίζοντας υψηλή προστιθέμενη αξία για την χώρα μας. Οι μονάδες έχουν αναπτύξει στάδια παραγωγής από πρωτογενές πυρίτιο για την παραγωγή δισκίων πυριτίου (Wafers), φωτοβολταϊκών στοιχείων (Solar Cells) και φωτοβολταϊκών ηλιακών (P/V Modules). Οι καθετοποιημένες μονάδες υποστηρίζονται από τμήμα R&D καθώς και συνεργασίες με Πανεπιστήμια, Εργαστήρια, Ινστιτούτα Έρευνας και φορείς ελέγχου από πολλές χώρες, ώστε να κινούνται πάντα στην αιχμή των εξελίξεων τα προϊόντα.

Η δημιουργία μιας τρίτης μονάδας συναρμολόγησης Panels στην ΒΙ.ΠΕ. Θηβών ετήσιας δυναμικότητας 35 MWatt ετησίως ήταν φυσικό επόμενο κι έτσι, σήμερα, ο Όμιλος “Solar Cells Hellas” έχει ολοκληρώσει επενδύσεις ύψους 120 εκατ. ευρώ, σε πλήρως καθετοποιημένες κι αυτοματοποιημένες γραμμές παραγωγής, με τεχνολογία, που επιτρέπει την άμεση μετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική. Επίσης, έχει ήδη συνάψει μακροχρόνια συμβόλαια για την προμήθεια πρώτων υλών, ενώ εξαγωγές

των προϊόντων του έχουν πραγματοποιηθεί σε Ιταλία, Ισπανία, Ελβετία, Ινδία έως και την Κίνα.

“Αιχμή της τεχνολογικής προόδου δεν σημαίνει απλώς περιοδική εξέλιξη των παραγωγικών συστημάτων, αλλά κυρίως συνεχής βελτίωσή τους”, υποστηρίζει ο Δημήτριος Παναγάκος, που πιστεύει ακράδαντα ότι “η συνεχής αναζήτηση ευκαιριών, σε δύσκολες οικονομικές συγκυρίες, δημιουργεί άλματα ανάπτυξης για όσους έχουν ανοικτό μυαλό και δεν διστάζουν να ρισκάρουν”.

### Συνεχής αναζήτηση νέων τομέων δράσης

Έχοντας εμπειρία στην οργανωτική δομή μεγάλων ιδιωτικών εταιριών αλλά κι εντοπίζοντας την μελλοντική ανάγκη παραγωγής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές, ο Δημήτριος Παναγάκος έγκαιρα και παράλληλα με την άνοδο της επενδυτικής δραστηριότητας στον τομέα των έργων παραγωγής φωτοβολταϊκών ηλιακών, κινήθηκε στην προετοιμασία χαρτοφυλακίου έργων παραγωγής ενέργειας. Έτσι, δημιουργήθηκε ένα ισχυρό εξειδικευμένο μελετητικό τεχνικό τμήμα του Ομίλου, με μηχανικούς κι άλλους επιστήμονες, που διαθέτουν όλες τις απαραίτητες ειδικότητες, που απαιτούνται για συνολική υποστήριξη των ενεργειακών έργων. Ο Όμιλος εισήλθε δυναμικά στην παροχή τεχνικοοικονομικών λύσεων, αναλαμβάνοντας το σύνολο των εργασιών που απαιτούνται από την μελέτη έως την κατασκευή και λειτουργία φωτοβολταϊκών έργων “με το κλειδί στο χέρι”. Σήμερα, είναι από τα μεγαλύτερα και καλύτερα οργανωμένα τμήματα, σε εθνικό επίπεδο τουλάχιστον, με παρακολούθηση κι εξέλιξη έργων συνολικής ισχύος άνω των 580 MWp κι αριθμό έργων που ξεπερνά τα 450 (με μέσο μέγεθος έργου που ξεπερνά τα 1,4MWp).

Σημαντικός σταθμός στην εξελικτική πορεία του Ομίλου υπήρξε η υποβολή στον Οργανισμό “Επενδύστε στην Ελλάδα” (Invest in Greece) με διαδικασίες Fast Track και την εν συνεχεία έγκριση της αρμόδιας Διυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων, δύο μεγάλων επενδυτικών έργων με ενεργειακό χαρτοφυλάκιο συνολικής ισχύος 297 MW που αναπτύσσεται σε 51 Φ/Β πάρκα. Με διαδικασίες Fast Track για τις επενδύσεις αυτές εξασφαλίζεται η επιτάχυνση της αδειοδοτικής τους διαδικασίας, αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα που παρέχει το ειδικό καθεστώς για τις στρατηγικές επενδύσεις. Στα έργα αυτά προβλέπεται η χρησιμοποίηση προϊόντων παραγωγής των εργοστασίων του Ομίλου και διασφαλίζονται έτσι εκατοντάδες θέσεις εργασίας. Τα έργα αυτά, που είναι ώριμα κατασκευαστικά, ήδη άρχισαν να υλοποιούνται παρά το δυσχερές οικονομικό κλίμα.

Οι προσδοκίες, βέβαια, δεν σταματούν στα ήδη “κεκτημένα”. Αυτή την περίοδο, ο Όμιλος του Δημήτριου Παναγάκου προχωρά στο σχεδιασμό επένδυσης συμπαραγωγής ενέργειας και παραγωγής Pellets, ενώ εξετάζει τις δυνατότητες υψηλού ποσοστού ανακύκλωσης ασιτικών απορριμμάτων, τις επενδύσεις στην πρωτογενή παραγωγή κ.ά..

Είναι φανερό πως τέτοιου είδους επιχειρηματικές κινήσεις, πέρα από το αναμφίβολο οικολογικό όφελος, δημιουργούν μακροχρόνια θετικά αποτελέσματα για την ελληνική οικονομία. “Οι Υπηρεσίες και το Κράτος πρέπει να στηρίζουν την επιχειρηματικότητα κι όχι να λειτουργούν εχθρικά δημιουργώντας αναχώματα στην πρόοδο”, τονίζει ο Δημήτριος Παναγάκος, ενώ



συμπληρώνει “είναι αδύνατο να φανταστεί κάποιος πόσα εμπόδια βρίσκουμε καθημερινά στην προσπάθεια να υλοποιήσουμε έργα που αποτελούν μοχλό ανάπτυξης σήμερα, όπως οι επενδύσεις στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας”.

Αντιλώντας το μέλλον από το παρελθόν και υπενθυμίζοντας πως η ενέργεια ήταν πάντοτε καθοριστικό στοιχείο για την εξέλιξη των πολιτισμών, ο Δημήτριος Παναγάκος είναι θερμός υποστηρικτής της άποψης ότι η απεξάρτηση της ενεργειακής παραγωγής από τα ορυκτά καύσιμα αποτελεί παγκόσμια ανάγκη στις σημερινές ημέρες. Η ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών για αξιοποίηση των αειφόρων πηγών ενέργειας, όπως ο ήλιος, η βιομάζα κι άλλες πηγές είναι το μέλλον της ενέργειας, λέει, γι’ αυτό επενδύει με πάθος σε αυτό, αναπτύσσοντας και “θωρακίζοντας” παράλληλα τον Όμιλό του. Μια ομάδα από νέα παιδιά με ικανότητες, όπως μηχανικοί, οικονομολόγοι κι άλλες ειδικότητες, τρέχουν όλες τις διαδικασίες και τις μελέτες, δημιουργούν νέα προγράμματα, αλλά και παρακολουθούν συνεχώς τις διεθνείς εξελίξεις προκειμένου να ενσωματώσουν την εξέλιξη της τεχνολογίας στις νέες ιδέες και τις προοπτικές ανάπτυξης που υπάρχουν, παρά τις δυσμενείς παγκόσμια συγκυρίες.

Κλείνοντας, ο Δημήτριος Παναγάκος σημειώνει ότι το συστατικό που πρέπει να διαθέτει κάποιος για να λειτουργήσει με αποτελεσματικότητα στον τομέα των επιχειρήσεων “είναι η φλόγα που πρέπει να υπάρχει για να κάνεις κάτι δικό σου, είναι η τεράστια προσπάθεια που χρειάζεται και η πολλή προσωπική δουλειά, είναι να τρέχεις πριν από τις εξελίξεις κι όχι να τις κυνηγάς. Γιατί όταν είσαι αυτοδημιούργητος δεν έχεις την πολυτέλεια να χαλαρώσεις. Η προσωπική παρουσία είναι απαραίτητη και γι’ αυτό τα ημερήσια 12ωρα εργασίας είναι στο καθημερινό πρόγραμμα”. ●

